

# 农村滥办酒席何时休？

□新华社“新华视点”记者 李惊亚 施钱贵

“兹定于2025年5月2日为爱女举办满月喜宴”“喜迁新居，特设薄宴”……“五一”假期前后，在西部某地农村地区，村民收到不少酒席邀请函。滥办酒席高峰期，老母猪下崽要办酒，房子装修要办酒，买辆车要办酒，病愈出院要办酒，甚至跳大神也办“消灾酒”……实在找不到理由，就说“为答谢亲朋好友对我的关心厚爱，特在XX地方略备薄酒一杯”。“新华视点”记者采访发现，部分地方农村滥办酒席之风屡禁不止，不少群众为了人情往来背上沉重经济负担。

## 巧立名目滥办酒席

“最多的一天，我要参加11场酒席，跑不过来就微信转账，当天送了4000多元红包。”西部某县一村民说，从去年腊月到现在元宵节，他几乎天天有酒席邀约，礼金送出去3万元。对婚丧嫁娶之外各种五花八门、巧立名目的酒席，当地群众称之为“无事酒”“要要酒”“歪歪酒”。“一半以上都是‘歪歪酒’，你不去也得送礼。”在这个村民的手机微信里，有一封朋友发来的“乔迁之喜邀请函”，“名义是新居落成，但据我所知，他家根本没盖房。”在另一个西部村庄，全村800多户，约4000人，村民反映，当地一年到头都办酒，除了少部分是红白喜事外，其余都是以“满月酒”“剃头酒”等名义操办。“无事酒”名目不断翻新，礼金标准也在不断攀升。“50元拿不出手，至少都是100元。”西部某县一名老年村

民和老伴都是残疾人，孙子刚出生，家庭负担重，但送的礼金却不少，一年送出去上万元。

滥办酒席，不仅会造成食物浪费，助长攀比之风，破坏民风民俗，沉重的“人情债”也令许多人不堪重负。

西部某乡镇地处偏远，村民罗某两个孩子都在读书，母亲身体不好经常住院，但每年仍要准备四五万元吃席，哪怕借钱也要送上礼金。“我们这里对一些酒席很看重，哪怕你人在外地，也要请假赶回来”。

“滥办酒席之风又严重了……我们老百姓挣钱点钱每年光是吃酒席就占了大头。”近期，在“问政四川”平台上，一名自称是宜宾市某县的村民反映。为了吃席送礼，一些家庭比较困难或资金暂时周转不开的村民不惜卖粮卖牲畜，甚至借钱、刷花呗、贷款。

滥办酒席风缘何屡禁不止？一些干部和群众认为，滥办“无事酒”，有的是为了比阔斗富，满足个人虚荣心；有的是为了敛财，将以往送出去的人情收回来。“办酒成本低，收益高，随便找个理由摆几桌，就能捞个几千上万元”。

“只要有一家办‘无事酒’，很多家就会想方设法跟着办，因为要把送出去的礼金收回来。”记者采访的西部某省多地群众认为，在一个村里，哪怕只有少数群众思想观念不扭转，就会影响到整体风气。此外，个别外出经商的成功人士回乡摆婚丧酒席，大操大办“撑面子”，也会进一步加剧当地群众的攀比心理。

“滥办酒席是乡土社会人情泛滥的表现。邻里联络感情是好事，但有的人人情往来发展到后来异化成办酒敛财，不办的人会认为自己吃亏。”华

中师范大学社会学院教授梅志望说。很多受访群众表示对于“无事酒”十分反感，但碍于情面不得不参加。“农村是熟人社会，人际关系很重要，不然下次自己家真有什么事，别人也不来帮忙。”有村民说。在滥办酒席严重的地区，个别自觉抵制村民，还往往会被村里人戴上“不和谐、为人差”的帽子。

专家认为，目前一些地方对村干部管理较弱，基层党员、干部带头违规操办酒席，削弱了移风易俗政策的公信力，带动了社会风气。例如，根据公开通报，2024年10月，重庆市巫溪县天星乡江池村综合治理专干张某某，不顾乡党委政府劝阻，为其公公操办生日宴并接受该村低保户、脱贫户等管理服务对象礼金。

随着多地开展专项治理，记者发现，一些地方办“无事酒”日益隐蔽化。比如，有的村民到城镇、外县或外市办酒，形成了监管盲区；有的偷着分几次办，声称是朋友聚会，还出现了只收礼金不办酒席的“影子酒席”。

“我们接到群众举报后，赶到现场找不到人，办没办不知道。”一名基层干部说。

## 公职人员率先垂范 建立健全村规民约

近年来，为推进农村精神文明建设，中央有关部门多次出台文件，对农村地区移风易俗、建设文明乡风工作进行专门部署和安排。今年中央一号文件提出，持续整治人情攀比、大操大办等突出问题，完善约束性规范和倡导性标准。

一些地方也纷纷出台措施。贵州省湄潭县将村里有望望的党员、村

干部、乡贤等组成红白理事会，对酒席规模、车辆数量、礼金数额等进行约定，并整合县、乡、村力量，将餐饮场所负责人、殡仪馆相关人员等全部纳入治理主体，滥办酒席等现象明显减少。

“村民办红白喜事，首先要来村委会申报、签承诺书，送亲、送葬车车牌号全部登记，办事当天干部会前往现场监督。事前打招呼、事中监管、事后评定，这种方式很有效。”湄潭县委宣传部副部长徐时健说。

贵州省黔东南州等地探索利用闲置学校、家祠、集体仓库等闲置场所建设“合约食堂”，明确承办宴席种类、标准、规模、申报流程等，规定只承办婚丧嫁娶宴席，拒办其他名义的酒席，有效遏制了攀比浪费等不良风气。

专家建议，党员干部及国家公职人员必须率先垂范，管好自己的家人和亲属；进一步畅通举报渠道，定期通报党员干部违规操办酒席典型案例。

受访干部群众认为，农村移风易俗工作需要因地制宜、创新形式。例如，可利用农村群众喜闻乐见的短视频平台，制作易于理解的地方情景剧。同时，强化正面激励，如建立乡风文明积分等机制，对移风易俗工作做得好的村，优先安排基建项目等。

“要建立健全村规民约，从转变民风入手，加强引导，移风易俗。”梅志望建议，由红白理事会等群众性组织抓执行，约定礼金、规模、酒席类型等，通过疏堵结合方式，充分发挥村民自治作用，减轻农村沉重的人情负担。

(新华社贵阳5月16日电)

# 剑指网络侵权盗版！四部门启动“剑网2025”专项行动

新华社北京5月16日电(记者 史竞男)国家版权局、工业和信息化部、公安部、国家互联网信息办公室四部门近日联合启动打击网络侵权盗版“剑网2025”专项行动，这是全国持续开展的第21次打击网络侵权盗版专项行动。

本次专项行动于5月至11月开展，将聚焦6个主要方面开展重点整治：

——以视听作品版权整治为重点，加强对电影、电视剧、微短剧、短视频的版权保护，重点打击非法搬运、传播、售卖视听作品的侵权行为，加强对网站平台帮助侵权治理，为网络视听产业健康发展提供良好版权保障。

——以动漫及游戏领域版权整治为重点，加强对动漫及游戏相关作品及衍生品的版权保护，严厉打击非法复制传播动漫作品、生产销售侵权盗版动漫IP衍生品以及实施侵害游戏版权的私服、“外挂”等行为，推动动漫、游戏相关作品的版权转化运用。

——以计算机软件版权整治为重点，重点打击通过虚假授权、超范围授权证明文件销售侵权盗版软件等非法牟利行为，持续净化软件产业发展环境，维护软件市场公平竞争秩序和消费者合法权益，推进软件正版化工作深入开展。

——以网络存储+传播领域的版权整治为重点，重点打击相关平台直接侵权、故意侵权提供网络服务的帮助侵权，以及教唆、诱导、鼓励用户侵权等违法行为，有效加强浏览器+搜索引擎+网盘商业模式的版权监管。

——以网络销售版权整治为重点，重点打击网络销售侵权盗版制品及资源链接等行为，加大对涉及青少年权益、通过隐蔽渠道分销等新型侵权盗版销售模式的关注，着力规范电商平台、直播平台、短视频平台网络销售版权秩序。

——以流媒体智能终端版权整治为重点，重点打击智能终端破坏技术措施非法接入正版App提供作品资源、直接提供侵权盗版资源或链接的违法行为，强化对交互式网络电视、智能电视机顶盒、佩戴式智能终端等流媒体软硬件的版权监管，净化流媒体智能终端市场环境。

国家版权局有关负责人表示，本次专项行动聚焦人民群众反映强烈的网络侵权问题和市场主体关注的网络重点领域，持续深化版权专项整治，强化常态化网络执法监管，规范网络版权传播秩序，破除公平参与市场竞争的版权障碍，助力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，以强化版权全链条保护赋能经济社会高质量发展。

# 七部门联合发文 加强老年人权益司法服务和保障

新华社北京5月16日电(记者 朱高祥)记者16日从民政部获悉，民政部、全国老龄办、最高人民法院等七部门近日联合发布《关于建立健全维护老年人合法权益工作机制的指导意见》，立足细化完善老年人权益保障法配套政策，加强老年人权益司法服务和保障，不断营造老年友好型社会环境。

意见要求做好涉老纠纷化解处置，提出强化涉老纠纷司法保障，要便利老年人参与诉讼活动提供保障，完善诉讼服务场所的无障碍设施及服务；为行动不便的老年人提供在线诉讼服务，或者提供预约立案、上门立案等多种服务，同时保留老年人易于接受的传统诉讼服务方式。此外，要加大涉老纠纷处置力度，依法惩治盗窃、抢夺、抢劫、敲诈勒索老年人财物和以“养老”为名、通过诈骗手段侵害老年人财产权益等违法犯罪行为。

意见聚焦老年人权益保障新情况、新问题、新动向，旨在把老年人权

益保障理念融入社会治理全过程，完善工作机制，加强协调联动，形成风险防范预警、纠纷发现报告、纠纷化解处置的工作闭环，更好保障老年人依法享有的合法权益，不断增强老年人的获得感、幸福感、安全感。

在强化涉老风险防范预防方面，意见明确，注重风险源头防范，重点针对养老消费、赡养与继承、金融理财、保健养生等涉老领域加强风险防范，做好普法宣讲、专业咨询、专项指导等工作，提升老年人抵御风险能力。

在提升老年维权服务质量方面，意见还提出，增强法律服务力度，对遭受虐待、遗弃或者家庭暴力的老年人申请法律援助，不受经济困难条件限制；对无固定生活来源的老年人、对接受社会救助或司法救助的老年人申请法律援助，免于核查经济困难状况。要加大法律援助力度，依法将符合条件的老龄、空巢、独居、失能失智、计划生育特殊家庭等老年人纳入法律援助范围。

# 一季度我国数字产业实现业务收入 8.5万亿元

新华社北京5月16日电(记者 张欣欣 周圆)工业和信息化部16日发布数据显示，一季度，数字产业实现业务收入8.5万亿元，同比增长4.4%，增速较上年同期提升4.4个百分点。其中，制造业和服务业部分分别增长10.4%和8.2%，数字“赋能”效果明显。

截至3月底，我国已建成5G基站439.5万个，通信网络加快向5G-A演进升级，全国86个城市启动万兆光网试点部署。我国累

计建成5G虚拟专网5.8万个，广泛覆盖工业、港口、能源等重点应用场景，数字基础设施持续优化升级。

此外，数字产业重点行业运行平稳。一季度，电子信息制造持续回升向好，规模以上计算机通信和其他电子设备制造业增加值同比增长11.5%，高于同期工业5个百分点，在人工智能、云平台等新兴业务拉动下，软件业完成业务收入3.1万亿元，同比增长10.6%。

# 教育部：国家智慧教育平台汇集 中小学资源11万余条

新华社武汉5月16日电(记者 王鹏 侯文坤)教育部16日在2025世界数字教育大会上发布《中国智慧教育白皮书》。白皮书显示，国家智慧教育平台持续汇聚优质数字教育资源，汇集中小学资源11万余条，职业教育在线精品课程1.13万余门，高等教育优质在线课程3.1万门，终身学习课程超2000门。

白皮书显示，截至2025年4月，国家智慧教育平台累计注册用户突破1.64亿，页面浏览量超过613亿，访问用户来自220多个国家和地区。白皮书介绍，国家智慧教育平台

集成了8大类51项服务。其中，就业服务促进人岗适配，每年面向高校毕业生汇集发布岗位信息超2000万个；考试服务覆盖高考、中小学教师资格考试、全国大学英语四六级考试、普通话水平测试等，累计办理各类考试服务437万项。

此外，在促进人工智能与教育深度融合方面，白皮书介绍，国家智慧教育平台集成上线系列学科大模型和智能工具，围绕学生学习、教师教学、教育治理、科学研究等方向，汇聚“AI课堂”“数学解题助手”“智能出题助手”等一批实用智能工具。

主编 吴晓彬 编辑 张媛媛 美编 李燕 校对 肖倩

# 成渝中线铁路重庆大足段首片箱梁成功架设



5月16日，成渝中线铁路重庆大足段大足石刻站四线道岔特大桥梁首片双联箱梁进入安装阶段(无人机照片)。

当日，随着首片长32.6米、重697吨的双联箱梁于成渝中线铁路大足石刻站四线道岔特大桥梁精准架设，标志着中铁十四局参建的成渝中线铁路重庆大足段正式进入架梁阶段。

成渝中线铁路是我国“八纵八横”高铁网沿江通道的核心组成部分，线路全长292公里，设计时速350公里。建成后，成渝两地通行时间将缩短至约50分钟，并与西成高铁、郑渝高铁等10余条线路互联互通，推动成渝地区形成“米”字形高铁网络，加速成渝地区双城经济圈的高效流动。

新华社记者 陈诚 摄

# 吉林长春：文旅结合激发商圈新活力

□新华社记者 段续 孙鹏程

夜幕降临，华灯初上，吉林省长春市桂林路商圈内人头攒动，小吃摊位前排起长队，咖啡店和酒吧里开启“慢生活”，次第亮起的霓虹灯牌，点缀在这条烟火气十足的街道上。

就在几年前，桂林路商圈还相对冷清，很多商铺都已经腾空闲置。从以传统商品销售为主，到以文化和旅游属性来吸引游客，打造新型商贸业态，这几年，桂林路商圈在政府和商家的协力下进行全新改造升级，成为长春最“聚人气”的地界之一。

修缮人行步道和商户台阶，营造文化石等人文景观，精心打造4面网红彩绘墙，搭建地下管网，引入国风灯廊、智能机器人……政府大力投资旧改项目的背后，是通过改善环境、做好服务保障，打造文旅新业态的经济发展新理念。

持续上新的商业模式和不断优化环境，吸引各地众多游客前来游

玩。“白天逛小店，傍晚吃特色小吃，夜晚去咖啡厅坐一会，真是让人流连忘返！”从沈阳来的游客黄莹莹说。

“小店经济”是桂林路商圈的活力密码。“我们辖区内有数百家小店，包括新奇的饮品店、老字号烘焙店，以及各具特色的零售百货店。通过打造‘短平快’的业态，与其他商圈形成差异，吸引更多元的消费群体。”长春市朝阳区桂林街道社会事务办公室主任常明介绍。

以文促旅，以旅兴商。在长春多地，文商旅融合流量密码正在释放出满满的都市活力。

在红旗街道的“这有山”商场，来到这里的顾客纷纷举起手机拍照打卡。因“山”得名，这里将“青山”搬进繁华商业区，一进门就可远眺整座山形建筑。拾级而上，各具特色的200多家商户沿山路设置，山水、亭台、绿植点缀其中，意趣盎然。

以文化汇聚人气，“山”里的文化艺术活动不胜枚举，商场已成为

公共文化生活的空间。“我们与正在举办的第二届东北图书交易博览会联动，将文创手作、线下互动等搬进‘山’里的分会场。”“这有山”商场总经理刘朝霞介绍，商场还通过举办读书会活动、“云山集”市集、打造线下音乐空间等，构建开放的休闲文化空间。

原创冰箱贴和国风服装、非遗技艺现场展示、创意书店和萌宠店……全国游客纷纷来“这有山”体验，商场一年接待约1000万人次，其中节假日期间外地游客占六七成。

在电商发展如火如荼的时代，线下实体店商圈保持竞争力的密码，正是顺应人们消费习惯的转变，通过建设文旅项目，让文化带来旅游，旅游带来客流，客流带来销售。

在长春市欧亚新生活购物广场8楼的露天屋顶花园，人们既可以在此休闲小憩，也可凭栏远眺，俯瞰市中心的南湖公园，将城市天际线尽收眼底。

当地市民回忆，这两年商场的人气有了很大的改善。政府部门通过帮助商圈招商引资，引入AR体验馆、高尔夫球训练馆等新业态，让传统商场转型升级。

“我们去年打造免费开放的‘时光记忆馆’，展示老长春的各种生活元素，如有轨电车等，让市民参观怀旧，也让外地游客感受东北文化。”欧亚新生活购物广场副总经理吴彩文说，通过搭建唐风夜宴、莫奈花园、两点半露台等场景，让生活与购物、人文与休闲相融合。

今年“五一”假期，长春市红旗商圈、桂林商圈、前进商圈日均客流量均超20万人次。

打造商旅文体融合发展消费新场景，长春市近年来积极发挥资源优势，奋力建设现代化都市圈，并带动周边地市一体化协同发展，让商贸新业态带来美好新生活、经济新动能。

(新华社长春5月16日电)